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Sunfiehntes Capitel.

Bon den Werthen der JunFtionen, die in gemiffen
Sallen unbeftimme zu fepn fdeinen,

§. 355
%Benn y trgend cine gebrochene Junftion von x, 3 B

P . '3 e 3
5- ift, deren Sabhler und RNenner, wenn man fur x einen

gewifen 9Berth fest, sualeich verfhwinden: fo wird in

diefem Falle der Brudy 5 telcher den IBeeth von y aus:

bruct, = T:" und faun alsdann eben fomwobl eine enbdliche

al8 eine unendliche, und in diefem Falle eben {orwohl eine
unendlidy grofie al$ unendlich fleine Groge angeigen. Auf
biefe Aet aber 1aft fich Davaus der Werth von y in diefem
Salle gav nicht erfennen , und fheint affo unbefrimmt 3u
feon.  Da inded y in jedem andern Falle einen beftimmien
Werth befommt, twenn man fir x eine beftimmte Gudfe
festz o ijt leicht einufehen, daf auch in dem bofdhriebes
nen Salle feine Unbeftimmtpeit ftatt finden Ednne. Aud

ubersengt man fich; bavon leicht, wenn man y == e

¢
-

febt.  Diefe Junftion afebt aliecdings audy y = 3—, wenn
Q

fran
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man x = a fet; allein da nan J&Hler und Nennet durdh
a — x Divibiven fann, und as$dann y == a + x wird: o
tft fla, daf fur x = a, y= 2a werde, fo dag in diclem

Kalle — = 2a gefept werden mug.
(6]

§. 356,

Da it oben gefeben Haben, dafy dre Nullen Ju efnan:
ver jegliches Weehalthih Baben Fomment fo eefordert das
Berpaltnify, weldhes der Jahler und Nemier in diefeir Fals
fen ju einander haben, eine befondere Unterfuchung. Gleidy
foohl geigen die Rullen an fidh nichts verfchiedenes an, und
man muf daber an ihrer Stelle die unendlich Fletnen Grdz
fen brauden, -Denn foenn biefe Grdfen in ibrer Bedows
tung audy nicht von Null verfchieden find, fo [afit fidh dod
aus ihren Funftionen, relche den Rabler und Nennet
ausmadben, dee ‘?l’i!crtf) bes Bruchs leicht {chliefien. Hat

adx
man 3. B. den Bruch sy, fo ift 3mwat im Grunde bdet

Rabler fotwohl als det Nenner = o¢ allein gleichroobl fallt
in die Anugen, daf der Werth diefes %rud)é beftimmt und

a : Liis adx
i fen. St hingegen dee Brudh M gejeben fo ift

. e adx
fein Werth allecdings Nuil, fo wie det Werth voit bdx2

uftendlich avof. Braudht man dabér Fatt dee Nullen, dié
ofters im Galeul porfommen,. dic unendiidy fleinen Guds
fen, fo genieht man davon den BVortheil, daf man Das
Weehaltnif, weldhes jene PNullen gégen einander haben;
pu erforichen tm Stande ift, und allen Jmweifel wegen det
Bedeutung folcher Ausditeke vemc‘;mm ent fiehts

§. 357

[
[



3. b. Werthen der SunFtionen, bie in geroiffen ic. 172

§. 357, .
Uim Dies deutlicher ju machen fey y = -g,l'o dafi 3ab:

fer und Nenner verfdhoinden, foenn man x = a fegt. Um
aber diefe Jtullen, weldye fich unter einanbder nicht betgleis
chen laffen rolieden, ju vergleichen; woller: it a + dx fue
x fhreiben, und dies ift im Grunde eben o viel, alg ob
man a fir x fegte; weil d= =oift. Da aljo durch die
Gubftitution x F+dx fir x die Sunftionen P und Q in
P+ dP und Q + dQ fibetgehen: fo wirh die Subftitution
x T dx fir x fdon ner’r{d)te't wenn maf in diefen Yus:
bracfen allenthalben a fuv x fest, und in diefem Ralle ver:
{dmwinden, det Vorausfesung gemaﬁ, P und Q. Auf diefe

At echalt man aus dem Brudhe E dutch die Subftitution
: El g AT o TG G
a tdx fiir x dert Bruch Tey und es drucfr folglich Diefer

& e e
Brud) den Werth der Funftion y = 5 fur denFall xe=4

aus, @3 fann aber diefer Ausdruct nidt weiter unbes
fiimmet fepin, tvent man die mabren Differenalien dee
Sunftionen P und Q ntmmt. Denn thut man dicfes, fo
fonnen die Differenyialien dP und dQ nie verfchwinden,
wetl fie dburdh die Potéftatern von dx ausgedrucht erden,
wenn folches durdh das Differenial dx felbit nicht gefchieht,
Sindet man deimnac) dP == Rdx™ und dQ = Sdxn, fo it

: ; : T :

er Werth ber Funfion y = s fut den Fall x =a
R dxm
Sdxb

bingegent toennt' m % i ift, in det Shat =0, und 5 =
wenn m < n ift

]
—

SR e o R
- und alfo ein enblicher und = e;,nwc:trlmzﬂ,

# 358
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§: 358,

) i P
FRenn daber cine gebrochene Funftion —

Q
deren Sabler und Fenner in einem beftimmten Falle, 3B,
wenn x == a gefest wird, sugleid ver{chwinden: fo findet
man den IBerth dicjes Bruchs fur x == a nach folgendet
Reasl:

YiTan fuche Oie Diffetensialien der C‘réﬁcn P uno Q
foe O Jall x = a, und fene diefelt ben (tatt oo Brdfien
P und Q felbft. . It dies gefcheben, fo drucic der Hrud)

aegeben ifty

P P
% oens gefuchien Yerth Des Bruehs o aug,

Wenn bie Differenzialien dP und dQ, nach der g
wobnlichen Methode gejucht, weder verfdinden nod
gnendlich wewden, wenn man x==a fept, o fann man
Dicfe Methobe bepbehalten: toerden fie abey entrweder bhepde
= o'0bet bepde = 50, o muf man die Methode befolgen;
toeldhe in Dem vorhevaehenden Capitel evflart toorden ift
Oft wird der Calcul betvahtlich abgefirst, wenn man juz
Por x —a ==t od¢r x==a~-—t fegt, damit man einen

P \ \ iy
Brucdh o ethalte, deffenn Sahler und Nenner fur den Fall

t = o perfdwinden. Man findet nemlich algdann die Dif
fevemialien dP und dQ, wenn man allenthalben de fut
t febt

Crftes Srempel
_ 1 _ . okl =it
Den Werth dee Sunftion 2 Y m-j—d A%, Gr de
tt

Sallit == 6 318 finden,

Da in diefem Falle FaHler und Nennet brrf'&;mi:zt‘.em
fo fef man de fuv ¢, wodurch man fiie den gefuchten Werth
A

|
|
!

am



8. 5. Werthen der Funftionen, die tn gewiffen 2. 177

; ot gl o)
ber gegebenen Junftion Den %Ius“brucf'b ) S:E dt2)
befommt. - Nun ift ¥ (bb— dt2) =b — ‘ifb' i Das
durch vertoandelt fich jener Bruch in e G8

3 I SRR T %
: b = v (bb ==
fat demnach der Bruch \r({t -t_t_), wenn t=o

, I
witd, den 2Werth e

Bweptes Erempel

Den Werth des Bruchs:
v(aa T ax T xx) — V(aa — ax | xx)
V@ T —vE— %
fur oen Sall x = o 3u finden.

{)iér Fann man mwieder dx fir x fegen, und da

Y(aa T adx } dx2) = a T #dx } 3::2
Y(aa — adx + dx2) = a — Fdx T 3;:1
i und
dx
Yia T dx) = va t m
; dx
Vi(a= dx) = ¥ a A
ift: fo tied devRabler = dx, und det Nenner %. Hier:

nadh it der gefuchte wahre Werth des gegevenen Bruchs
= V3, :

£l Diff, K. 3.Th.od.2.Th. 2. Absh. M Drit-
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Drittes Eremopel,

Den Werth des Druchs:
g3 <= gax2 F 7a?2x “= 233 < paRy(2ax =~ aa)

XX — 2ax — az T 22y (2ax — xx)
fiy Den Sall'x =='a 30 finden,

Wenn man dfe Diffecengiatien auf die actodbhnliche
et fucht und an dic Stelfe ded Iahlers und Jennerd
fest, fo befommt man

3xx% == 8ax + 7a2 < 223 'V (2ax — 21)

2x — 2a T 2a(a — x) : Y (2ax — xX)
und dér Sahler wid Menrer dicfed Bruchs verfchoinden
toieder, wenn man x = a fekt.  Man muf daber an thret
Stellevon neuem die Diferenzialien nehmen, woduvrch man

e . 3
6x <~ Ga P 224 (2ax — aa)?

D —nal3 ! (2ax — 5::-:)%
finbet. . Da aber auch bey diefem Bruche dek Sabhier oz
wohlrals der Nenner = o ird, wenn man x = a fel
fo muf man &bermals die Differenzialien fur fie fegem
und findet dadureh

¢ : 5
6 — 6a% : (2ax — xx)

f—a¥ : (2ax — xxp?
6a3(a—x):(2ax— xx)¥  a3(a—x):(2ax—xx)}
Aug gleichem Grunde pruf man ndlich aud) Bier fo vev
fabrem, und gelangt alsdann ju dem Bruche

=

_ 586 :'(2274: - 9'&-1)% _

Set mannun hicr a fiv x, fo beFommt man den Deftimi.
3 S it § 1 gk 5 G
ten Brud) —=——= == < &g, ynbd diefes fft Der Gefuehtv

Werth des gegebenen, Brughs,

%ebicnt
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Bedient man fich por diefer Unterfudhung der Subfits
fution x ==a T t, fo wird dadbued) der gegedene Bruch in
folgenden verivandelt: '

2a3  2a2t —att' T t3 < 232y (aa + 2at)

— 2aa f tt F 2av (aa — tt) .

O % : _
Da devfelle = 5 toitd, tenn maen t = o fet, fo fdreide

man d¢ fur .  Diefe Behandlung giebt
2a3 | 2a2dt — adt2 F dt3 = 242 (aa | 2adf)
— 2aa T dt® T 23v7(az — de2)
Nun verrendele man die Jrrationalgedfen in Reihen,
und fese diefe Reiben fo mweit fort, big die Glieder gegen
die vationalen Giieder in bem Bruche verfdywinden,  Huf
Diefe At finder man

dez . de3 5dt4

o+ aadt) = i 8 TN I e
Y geaad = e dt sa T 2aa Sas
: dcz dt4 -
(aa t2) a = ga3
und durdh den Gebraudy diefer Werthe
5dt4 1 4a

Diefes ift eben der vochin fehon gefundene Werth des gee
gebenen Bruds,

Biertes Erempel
Den Werth des Bruchs:
& + V(2aa = 23%) = If@ax == XX)
B N x‘j‘f{aa.—-xx)
fut den Sall x = a 3u finden.

, Seit man tn die Stelle- deg Jablers und Renners
biefes Beudhs die Differengialien derfelben, fo befommt
M a man
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mair folgenden fur den Foll x = a ihm gleichen
Bendy:

—-a.: V(a2 — 2ax) — (2 — W) 2N (Fax —x%)

=T =% U Vi(an == xx)
deflen abler und tenner fur den Fall x ="a unendlidy

roerden. - Multipliciet man aber bepde mit — v (a— x),
fo befommt man

a:v2at(a—x)2: y(2ax — xx)
Vale——%) Xt/ (2 T x)

welcher Bruch fur den Fall x = a den beftimmien TWerth
a0/ 2a ; 45

———— =1 giebt, und dies ift demnach der ABerth dos
AT
aegebenen Bruchs fur den Fall x = a.

§. 359.
e P 2
Hat mian alfo einen Brud) 5 deffen: .3abler  und

Jrenner fiue den Fall x = a verfchwinden, fo (Gt fich fein
Werth nadh den gewdhnlichen Regeln der Differenziation
angeben, und man Hhat nicht nothig, feine Suflucht ju den
im vorhergehenden Gapitel ecflavten Diffevensialien ju neh?
men.  Braudht man nemlich die Diffevensialien, fo witd

B’ dp .
der Brudh Q fur den Fall x = a dem Brudhe 30 gleich,

und wenn der 3ahler und Neonner diefes Bruchs enbdliche
Werthe haben, fo erfennt man daraus fogleich den Werth
Des gegebenen Bruchd; wivd aber einer davon = o, ins
bem Der andere endlich Oleibt, fo ift der gegebene Brud
enteder = o oder = oo, je nachdem entweder der Sabh
fer ober der Menner =0 wigd,  Werden aber apler
und Nenner zugleich =2 oo, und dies gefchieht, wenn fie

burd

L— B R



8. 0. Werthen der Funftionen, die in getviffers 3. 18»

purch Gudfen dividict werdern, die in dem Falle x = a ver:
fchoinden: fo bringt man diefe UnbequemlichFeit dadurch
weg, dafi-man den Jabler und RNenner mit diefon Divifos
ven multiplicivt, mie 3. B. im vorhergehenden Erempel.
Berfchwinden Jahler und RNenner fir den Fafl x = a 3z
gleich, fo mu man, wie vorhin, von neuem die Differen:

S % ddpP ;
slalien nebmen, um den Brudh 5o juerbalten; toelcher

fir x = a dem gegebenen noch gleich feyn wicd. Golite
auch diefer Brud) = o foerden, fo muf man dafir d_slf

o d3Q
nehmen, . f. . bi8 man ju eitem Bruche gelangt, der
einen beftimmten Werth giebt, einen endlichen entroeder
oder einen unendlichen, entmweder unendlich grofien oder’
unendlich fleinen. So mufte man im dritten Crempel

: d4pP . P
big 3u 390 rortgehen, ehe man den Werth des Bruchs ol

beftimmen fonnte,

§+, 360,

Der Rupen diefer Unterfuchung geigt fidh bey der Hes
fiimmung der Summen det Reihen, weldhe wir oben im
swepten Capitel §. 22, gefundén haben, fiv den Fall, renmn
X =1 gefesit with,  Nach dem angeflihreen Orte ift
nemlich. :

‘X — x9FX
X xz 3 &« '8 a n =
¥ Al e I — X
X — x2n4g ¥
XT3 Tx8d ., obxoney—"__ = _
Tx3 fxs ¢ T x2n-: e
x— (nf1)x04 T 4 nxnk2
I'i.zx: x; & - + L] nxn:

M 3 x }
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3‘1‘33{3 .i‘ 5x€ FI* R R R ‘f' (211""” IJXZ“‘I

x F x3 — (2n t 1)x27#1 f (2n — I)x20¢3

-

(1 — xx)2
x F4x2 F9x3 £ .01 2%
x}x3 —(nt1)2x2HI T (200 4 2n — ¥ )x0% 2 —nnxit

-

I — x3

pAE

©ollen nun die Summen diefer Reiben e Den Fall 1ges
funden wevden, roenn x == 1 ift, fo perfdhwinden tn den
ofusdriicfen Dafiiy foronhl Der Fahler ald der Henner, und
¢ laffen fich daber diefe Summen nad deg erflavten Mes
thode finden.  Da fie fchon fonft befannt find, fo. fann man
fie alé Beftatiaungs - Bepfpicle der erwabnten Wiethode
Detrachten.

Feftes Srempel

X — g X

Pen YWerth des Beuchs fir Oen Soll x == %

P — X
3u finden. o giche gber dicfer 2ruch die Summe o
Reibe t F 1% 1+ 1,..F 1, wenn fic aus n Gliedern
beftebt, und ift daber gllemgl =n.

Da fiir x =1 Rabler und Nenner verfchwinden, fo
fene man Ddafur die Differengiglicn, wodurch man
¥ — (n ¢ 1)xn
— I, - :
Befommt, mwelder Uusdeuck fi x == ¥ die abl n giebt,

ey




———— .

Pen Werth des WBruchs

3. b. Wetthen der Junttionen, dbie ik gewiffers 2. 183

8me1)te8 Erempel

+ I
Pen Weeth des brud;ﬁ S e firNen Soll x = ¥

XX
su finven, $Es ift aber derfelbe als die Summe dex Reibe
1 Bif 3 .00 11, wenn Diefelbe bis 3um nten Gliede
: fortgefert wivd, =n,
Dureh die Subftitution der Diffevensiafien befommt
man fratt Des gegeberien Bruché
1 —*(an + 1)x2n
~ —a2an
und der Werth diefes Brudsift n, wenn man x=1 Rimmt,

Deitted Eeempel
x — (nF Dxn$+T fnxng2

= x)d
Jall x = 1 3u finden, g diefer Brud) die Summe der
ReibexT2F 3T 4%, o F nvorfielle, fo ift jener

nn n
Yerth b»tmmtemmﬁen = ——j 2

fiie Ders,

Durch die Subftitution dee Diffevengialien befomme -

man den Bruch
1 — (nf1)2xe Fn(n *F‘.:Jt‘.x"%"i
-— QU - :f

Da indefi bcr Rabler und Nenner diefes Brudhs fir den
Fall x = 1 perfchwinden, fo muf man von neuem dic Dif:
fevensiation nehmen.. Dadutdh befommt wan
n(nf )23 4 n(n £ D0 2)x8

—

2
wlfo fute den Fall x = 3, n(nj 2 = Ei;j

m 4 Biee-
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Biertesd Erempel.

Den Werth des Bruchs:
x + x3 — (20 f 1)x20%Y | (2n — I)xz"'H
: I X2 ' ;
fiir den Sall x=1 3u finden. Dga diefer Wruc) die Sunmme
deeReibe 1 T3+ 5+ 7 F..oc F (2n—1) ausdruds,
fo ift, wie beFannt, jener Werth = nn.

Dureh die Subijtitution der Differensialien befommt
mran den Brud)

1% 3xx — (2n F 1)2x2n % (30— 1)(2n } 3)x274 32

— 4%X(I =~ Xxx)

() .
und da detfelbe, wenn man x = 1 feft, = — wird, fomuf
O

man por neuem die Diffevenzialicn nehmen.  Hievburd
befommt man

6x—2n(2nF1)2x20=1 F (an—1)(2n}2)(2n f 3)x 201
& - 4 “I" [2XX
und diefer Bruch wird, wenn man x = 1 feit,
6 —an(mtns t (a0 —D(emt2)nt3) _
8

nr.

Sﬁnftes Exempel

Den Werth des Brudhs:
x } X2 — (0t 1)2x04T + (2nn T 2n — 1)z0F2 — nnx243
Coveaer :
fir den Sall x = 1 3u finden. Da derfelbe die Sumime
Oer Reibe 1 $4+9+....F nz qusorudt, fo ift ety
wi¢ befgnne, = in3 + inz + in.

Jimmt man die Diffecenyialien des Jahlers und Nens
nerd, fo eehalt man
1§
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5o d 2% o (mipi 1) 330
+ (n F 2)(z2nn f 20 —I)xM4T 3 — 3(f — x)2
— nn(n J 3)x"+32
und da in diefem Bruche Rabler und Renner = o wetden,
twenn man x = 1 fept, fo muf man von neuem die Diffes
venialien nehmen.  Allein der Bruch, weldhen man daz
dureh erhalt, nemlich '
2 — n(nofr1)xr-1
F (n F D)(nb2)@n f2n — Dxn s 61 — x)
— n3(n T 2)(n f3)antr
bat chen die Unbequemiichfeit, und man muf dabher durch
abermalige Subftitution der Diffevengtalien ju dem Bruche
= nfo'= D@ F s
4+ n(n } 1)(n f 2)(2an T 2an — DT 2 —-6
— n2(n } D(n f 2)(n f 3)xn

ju gelangeén fuchen, der durch die Subftitution x = 1 i

— n(n = 1)(np ) 3n(nt Do t2)(an—=n—x))

S =R
n(n f 1)6(::1 S ) e i £

ubergeht, twelches eben der TWerth ift, den man febon auf
andern 2Begen ald den wabhren Werth fennen gelernt hat,

Sedystes Erempel.
i o ym+n
I — X2P
3u findei,
Da Ddiefer Bruch ein Produft aus den bHepden Brir

xl'ﬂ — <0

dhen e

Den Werth des Bruchs fig den Sall x=1

S e tit, und bel; erfte fur. den Fall

x = 1 Den 2Berth & hat: fo braudit man nur den Werth
M 5 Des
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bes andern Bruchs fur eben den Fall su fuchen. Da marn
nxn- ¥ n
= — gz

pRACES P
balt, fo ift Der gefudbte Ferth Ded gegebenen Bruds

dafie bepm Gebraud der Diffevengialien

n :
= —, (Gber diefen. Werth, findet man, wenn man uns

ap
mittelbar von dem gegebenen Vruche die Diffevengiation
pimmt.  Daburch exhalt man nemlich
mxP=X — (m °f n)xmin=T

- 2px2 P~ X

’ e f
and diefer Bruch giebt, wenn man x = 1 fefit, s

— 2p

>0 s -
== -~ tie verhin.
2p

§. - 36k,
Gben diefelbe Methode n_mﬁ man befolgen, twenn entiwedet:

p
ber3ahler oderNenner desBrudhs 5 oder bepde franfeens.
dente Grofen find.  Auch diefed mwollen toir an einiges
Beyfpielen ecldutern,

Eeftes Srempel

1 R -
Den YWesth des Bruchs :a ’;x fite Gent Sali x = a 3u
finOett,

Durch die Subiftitution der Diffevensialien erhalt man
fogleid den Bruch — A Sl
e, RIS OR

Deffelben fir x == a ift nan,

== nx*, und der IWerth

Jnoen?




9B. b, MWerthen der Junktionen, dbie in geiviffen 1. 197
LSweytes Erempek

Ix
31 Mol = s
Den Yoevth des Deuchs G fir den §all x == ¥

3u finden.

Rimms man die Diffecensialien desd Jablers und Nen
I:x — 2/ (1—x)
; efommt man . o :
nees, fo-Defommt w s oy = :
-und da der Wevth diefes Brud8, twenn man x = 1 fefit,

&= o witd, fo fofgt, daf der Brudh y‘—'_(—[_ix::?i far ben

Sall x == 1 verfdwinde.

Dritted Erempef,

a-—x —ala } alx
et ¥et ¢s Bruchs : : - fii
Den Werih des b R T fiir den Salk
x == a 3u finven, in weldherm der Jabler und Yiennece
== O werden,

Durdy die Subftitution der Diffevensialien in dem
Rabler und RNenner findet man
—I1ta:x __ (a —x)¥"(2ax ~ xx)
— (@=—=%) { V(2ax —xx)  — x(a— x)
Nun wicd gwar aud) der Jabler und Nenner diefes Bruchd
== 0, wenn man x = a fegt; atlein da bepde dutdh a— %

theilbar find, fo echalt man Dafuc durdh) die Divifion mit
S

28— X

% :
unb da der TWeeth diefes Bruchs fiit x =3, = — 1 wird,
fo ift auch fie eben diefen Fall der Werth des gegebenen
Bruhs = — 1.

Wiep
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S.Bt'cttcs @rempef.

Den YWerth des En:ud)s G I‘ At ]
finden,

Dureh dic Subftitution der Differengialien beFommt

man den Brucdh ——?T—-j-, toeldher fiir x = o den Werth
2 giebt.
Tinftes Crempel
eX — 1 — (1 T x).,
Den Werth des Brudhs fur den Sall

XX

X = O 3u finden.

Seit man fratt des 3ahlers und Nenners die Diffes
eX — L : (L F x)
.4

2X

tengialien, fo'ecfalt man den Hrudy

- o P
telcher aber, twenn man x =o fefit, = — twicd;  Man
O

muf alfo duech abermalige Subftitution der Diffevensias

. Fr - -
lien den Brudy e S fuchen, mwelchers far

ey

x=o denBoudy T =y giote. Gbendiefes findet

man, wenn man fogleid) o § dx fir x fest. Da nemlich

e = 1} dx T #dx2 ¢, und1(1 + dx) = dx — Fdx2
T ac dft: fo erhalt man-quf diefem Wege

e — 1 — 1(r % .dx) dx2

dx3 a4

= I.

Sechs:
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Sedystes Erempel

I
Den Werth des Bruchs ;‘— fiic den Sall x = oo 3u finden.
x

Um diefen Bruch auf die Form zu bringen, twobey er

¥ 2 0 = V
in dem angensmmenen Falle in = ubergebt, fchreibe man

; 31 = I
ihn auf diefe Avt ;—-——}i Kecnet fee man x = —,{o-daf
s y
far den FKall x = o, y = o terde. Hiedurch befommt
fhanden Brudh — ——2 fur den Fall y&=16 ju unterfus
¥
d)cn. é]Iimmt man nun die Differenzialien, fo findet man
ly)=2 !

Y(_g) R A F) . Allein diefer Bruch wird = —
nyn-X nyt of
foenn man y == o fefst, und eben diefed fmbet bep den Briw

: (ly)3
T O
%5

i f. f. fratt, welche man
HZYII n

durd) fortgefente Subftitution der Differenzialien erhalts

Um affo gleichroophl den gefuchten TWeeth: ju. finden, fen
1 : - e

$ = — = Y wenn man y =o fegt. Da m Dicjen

Salle auct)s— (Y) wird; fo erhalt mar aus jenér

Gleidhung ss = -—%’l—, und diefe Gleichung durch die
}v n
vl ; nyn 41 ¥ :
iwente Dividirt giebt s= —~ = —.  Hieraus erfennt
yzﬂ. ),ll
man, daf s = o titd, wenn yin o fbergeht, und es ift
daber ber Werth des Bruchs — — 7 unendlich grof,
};11

oenn
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: | I
toenn y == 0 toitd, fo Daf, toenn man y == dx fegt, i

su dxn ein unendliches Berhaltnif hat, wie bereits oben
berubrt toorden it

Gichentes Erempel

¢ - an 3 A p
Den Werth des Biudhs —— fiir ven Fall x =0 31
E'- LI

finden; in weldhem fowobl der Jabler als ver Yieniee
verfchwinoet,

" E P _ xn :
€38 fep fue den ervahnten Fall % R = 5, {o Wity

TR e nxn=I
Yoenn man dte Differenstalien nimmt, s &= —————1und
eI X:xx
da diefer Brudd, fo wie aud alle fibrige, welde man durd

die Subftitution dev Differenziatien finden fann, fur den
& B v : = ; ] "
Soll x =0, = s wird: o muf man wiedet ju dem dorhil

gebrauchten Hulfsmittel feine Sufiucht nehmen, Run giedt
die erfte Gleidhung
X0 == e~I:xg ynd xe(ii) —= e*(ntX)ixXgntX
die andere aber
X0HI = e~I:xg:n, glfo xn@tI) = e-nixsn;nk
und aus diefen bepden Gleichungen erhalt man
I

—_— 00

eTIixsnn = 1, und alfo s =

n'ﬂe"I _-}C
et x = o gefet tird, Sent man demnad x = rdx,
fo Hat dxn ju e-x:dx oin unendliches Verbaltnif, was
mai auch fiie n filv eine endliche abl fegen mag, und ¢s
ift Daber e~T:dx gine unendlich Fleine Girdfie und dxm Hos
mogen, wenn m eine upendiidy grofe 3ahl bedeutek

Udhtes
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Ahtes Erempel

I—-—-ﬁnx'{‘cofx

{in, xﬁ'{' cof.x — fur den 3a8

Den YWerth des Brudhs

3u [IMOeH, enn X = -~ odet eitt 250Fen Vo ‘9o wird.

SRR

Durch die Subftitution det Diffevenzialien erhdlt mare

cofix — fin.x
-, teldyer fur den Fall, wenn

VDD 2 cofl.x ——*-i:mx

X = Z; gefest ivitd, da algdenn Lo, x =1, und cofix

e=o0, in 1 ibergeht, fo daf 1 der qefucdhre Werth deg ge

‘gebenen Bruchs ift.  Eben Ddiefed erfennet man ohne Dif:

fevenjiation. Denn da cofix == v (1} inx) } v (1 —fin.x)
ift, fo erhait man Ddaburd) ftatt dDes gegebenen Brudys
\’-f[ — fin X)F ‘fﬁ I" in.x)

I e e und blcfcr Beudh wird
offenbar = 1, wenn fin, x =1 ird,

Neuntes Crempel

X
Den Werth des ’xrucf)a = _{_ ol foe oen Sall x=

31 'Fm-'JCﬁ.
Seht man fratt des Jablers und Nennevs die Diffes
vengialien, fo befommt man den Brudh
XX(1 F Ix) w1 Qi
| == fitx=n
oV B (S _Ofurhsz
Dagegen giebt die abermalige Subftitution der Differens
Xx([ -I- ]x‘,z -I-l XX 1 ax
o IREEX
==t R, wennomaen x == x fest, Daber denn audh dey
Werth

jialien

; und Diefer Vrudy mwird
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SBerth des gegedenen Brudhs == — 2 ift, wennz =1 an
genommen wird.

§. 362.

Da s bicr-unfere Abficht ift, alle Yusdride gu bes
tracdbten, die i gewiffen Fallen unbeftimmt ju fepn fcheis

Al 3 P ;
nen: fo mafien wir aufier den BDruden =53, ~Deren Sabler

und enner in gewifien Fallen verfdwinden, aud) verer
Grmafpnung thun, deren Zabler und tenner in gerifjen
allen unendlich grof roerden, weil die Werthe Diefer Brits
‘the ebenfalls unbeftimmt ju fepn fcheinen Ednnen.  Sind
nemfich P und Q folthe Funitionen von x, daf fie beyde
fie einen beftimmten Fall x == a unendlich werden: fo bes

. B 2 o0 ;
Fommt der Bruch D die Gorm t= und da die unends

lichen Grofen eben fowobl ald die Nullen jedes BVerhalt:
nif su cinander haben Ednnen, fo lafe fich Ddavaus Der

P , : .
OWBerth des BVruds = auf feine Weife erfennen. [nbdef

[afit fich Diefer Fall auf den vorbhergehenden suraicEfupren,
§ £
I3
Sabler und Menner fir den Fall x =2 perfchwinden, und
alfo der Weeth dicfes Bruchs nach der befehriebenen Mea
thode gefunden werden fann.  Aber 8 ift Deswegen Diefe
Bermwandlung nidht {dledhterdings nothroendig. Dend
fest man fuf x nicht a fondern a T dx, fo Defommt man
die unendlichen Werthe nicht durdh oo ausgedrucft, fon

P
penn man den Bruch T durch 3 augdruckt, o det

y 5 e A :
dernt in Darfellungen, tie — ober =— 3 und ob gleid
dx dx®

biefe YnusdriicFe henfalls unendliche Grdfen angeigen,
faffen
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laffen fie fich dDoch unter einander vergleichen, und alfo aud

: B L
aus ibnen der wabre Weeth der Funftion S leicht finden,

§e 363

€ben fo gehorven hieher die Produfte aus jwey 'taF,.
toren;, wobon der eine, wenn man x =a feht, verfdhminz
det, und dev andere unendlich wird, Denn da man jede
Grofe durch das Produft o. oo darftellen Fann,. fo hat
man davin allerdings feinen: beftimmten Wectp, Sft abeg
PQ ein Produft, oo, wennman x = a febt, P = o und
Q = oo wird, {0 findet man den Werth deffelben nady den

) 1 . if
evflarten Regeln, wenn man Q = = jeBt, weil algdann

P
Das Provult PQ in den Bruch R vermwandelt wird, deffen
Zahler- und Nenner fir den Fall x = a verfchrwinden,

Sollte 3 B. det Werth des Produfts (i-hx)tang.? Pl
ben Ball x =1, WO I—~x =0, und tmg.?: ®», witd,
- Gefucht werden: fo verwandele man diefed Produft in den

%Lud;)

beﬂ"er' 3ablee und Nenner fiv den Falk

X =i nerfcbmmben. Da dag Differensial Des Rablers
wdx: 2
(ﬁ.l-.érrx)i
ift, fo wird der Werth des gegebenen Bruchs fie den Fall

Xe=1

==—dx, und dag Differenziali des Nenners ==

e X [
-—ﬁn.— finy— = =
" 3 2 %

weil ﬁ,n.; = 1 ift,

Eul Diffi R, 3.8h. 00, 2,Th, 2. Abth, N §. 364
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§. 364,

Ingbefondere aber gehdven Hieher die Ausgdricte, el
che bep einem beftiminten Werthe fir x die Form oo — o0
annehmen.  Denn da ey unendliche Grofen um jede
endliche Gudfie von ¢inander untecfchicden fepn fdnnen,
fo evlyetfet, dafi jene usdincke niche eher einen Deftimmten
aBerth angeigen, al8 bis man diefen Unterfchied angeben
fann. €8 findet aber cin Fall diefer Art ftatt, wenn cine
Kunftion P~ Q gegeben ift, wo, tvenn man x == a fefit,
forohl P al8 Qunendlich tzivd, und hiet ift e8 nicht gleich
Teicht, Den gefudhten IWerth nadh den etflarten Regeln ju
finden.  Denn nimmt man audh P— Q=+F, und fept

Ll 7
eP—Q = ef, fo Daf ef == e toied, 10 fur x == a fo-
=

toobl der 3ablet e—Q als der Nenner e—P ver{chivindet:
; - R : —Q4
fo erbalt man nadh dev erflavten Methode ef == E.TEE-
T

and alfo, da ef = Z"“P ift, 1 = j—(;,, totaus fich abet
ver Werth von F nicht finden 1aft. Sind P und Q alge:
braifhe Grofen, fo fonnen diefe nicht anders umendlidh
werden, af§ wenn {fe Bride mit vevfdindenden Hen:
nern find; und findet diefes bep P und Q ftatt, fo laffen
fih die Brache P — Q in einen yufammeniehen, deffen
Jenner ehenfall8 perfdmindet.  Wird nun in diefem Falle
audh der ahler = o, fo Fann man die beveits befdhriehene
Methode draudhen; ver{dhwindet aber der 3ahler nicht, fo
ift Der gefuchte Weeth eine unendliche Grdfie im eigentlis
en Berftande.  Solf 3. B, der Werth des Ausdruds

J § 2 : G 2
T ur ben Fall x==1 gefucht werden,

fe

v
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¢ Ae ) ) . : I == ey
fo erbalt man fiv diefen Ausdruck — = i s ,und
Sl < TR G\

barnad ift ber gefudhte Werth == z,

§. 365
Wenn aber P und Q tranfeendente Funktionen find,
fo ift diefe BVermwandlung meiftens mit febr Hefhroerlichen
Recdhnungen verfnipft.  Sn dieferr Falle bedient man fich
Dafer beffer Der divecten Methode, und fefit fratt x==a, o
bep Depde Grofen P und Q unendlich merden wirden, x ==
a7 o, fo Daf o cine unendlich fleine Grdfe bedeutet und

; ; 2oy ; A
mit dx werrechfelt weeden fanny . IWird hierdurd) P == £

4B, und Q == 5 t € fo ift vifenbar, daf P~ Q=B—C
o

ift, und diefe Differeny ift cine entliche Grofe. Diefe Art
den Wevth von derglefdyen Funftionen 34 finden, mdgen
folgende Bey(picle erldutern,

Crfies Grempel,
Den YOexth des Ausorucks x__}'f — é fue den Saﬁ 1)
finden, wenn x = 1 gefent wird,
Da fotvoh! ;_% uié& _unen'blid) werden, wenR

man x = 1 nimmt, fo fefe manx =1} », woburd dee
gegebene Ausdruct in folgenden vertwandelt wied
1t 1

” 11 »)

ARun ift
1(_[1‘0:} _—— ﬂ—-gai ’i'-;_a? ~— A, = y('[-—iﬂ'}‘%—ﬁb"‘-if;)

N2 unp
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und man bHat alfo

(cp)(1—fodive—2)—1 _  da—e2 i
W(I — zo T a2 =2, B w(l —-;}"1'13&!3—"-1(.)
RN s
T — et jez—ac

RNimmt man folglich « unendlich Elein oder == o, fo toird
pffenbar dev gejuchte Werth = 4.

Swentes Erempel

R O ” ¢
Den Yerth des Ausdrucks o y fug
2XX KCE-#K HoE l)

oen §all x = o 3u finden, vovausqefenst, 0af e die Jabhl
bedeute, deren byperbolifcher Logarvithme == 1 ift, und
Ore Verbalmif des balben Umfangs des Kreifes sum
valbmeffer deficiben ausdvude.

oL A — 1 L3 oy 4
et JUSDEUE ——— T ——— ift Dev: Yuss
2XX x(e,.mc Sl I) ;
Druck der Summe der Neihe
i SR X 1 1
— e e St oLl 'l‘ ; t 2f»
Itxx ° 4%xx " 9txx £ 16 1 xx i 25 tax |
und man muf alfo, wenn man x = o fegt, die Summe
der Reihe
SELERR S E R AR

finben, welde, wie bcfanm;:J"'«;‘llr ift.  Gegt man abet

= ; 4 R o]
x = o, fo {deint der Ausbrud ~— iy LG
2X X Fosle 2 i G 1}
L€
¢ - i -
bochft unbeftimmt ju feyn, weil beyde Glicder deffelben ui

¥ R — [
endlich werden, Man fese dabhdr x=w, woduLDH e

XX
in
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I L

in — — T — ubergeht. Da ferner e27# — 1 = 274
2w? 2w

$aw2w2 ot 4a343 o ift, fo eebalt man fiiv dad andeve

lied

x(27X —1)
g . | §
o(2xwtan2e2 T ix3ad T20, ~ 2m02(1 tTretizzwz i)
Nun ift aber

I

=I—xet Ix2a2 T,
Ifawt 25202420, Elaaer 1

und ¢8 wird folglich das lekte Glied = ;-}5 s :;: + 1x3

— 1¢, und addivt man Hhievsu dasd erfte Elied , fo beFommt
man 2x2, toelched der Werth des gegebenen Ausdrucks
flie den Fall x = o ift.:

Eben bdiefen Werth Ffann man nach der Methode
finden, twelche wic bey den Brirchen gebraucht haben, des
ven Yabler und NMenner in gewiffen Fallen verfdhroinden,
indem fich Dew gegebene Ausdruck in folgenden Brudy ver
wandeln [afit,

xxe? TR . 2T L ax ¥

2EX

. 2xxe — 2XX
beflen Rahler und Renner fur x = o ebenfall = o twer:

den. - Nimmt-man alfo die Differenziatien,  fo befommt

man

’eﬂwx _1. Qq?xez-rx i 2,3’2"}[ + ®:

4xe*®E L gyxxer™® — 4x
oder

27K ' 2
# o xp "X L oyrxet™X

4xe2"“" + 4xxe2'x s A
N3 o
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wo aber fiir x = o 3abler und Nenner wieder verfchivins
pen.  Man muf daber nochmals die Diffevenzialien fubftiz
tuiven, und finbet alédann
— opwe’*X T arme "X T 43-31:&27”{
4_E2KK ..i. 8‘#'}[627"{ .i. Sﬂ_xeﬂﬂ‘x ..I. Sﬁ;xxah'x —d

phet

27X
w3xesTX

ezrx 'i‘ 43.}:&2:-:; ‘I‘ lexze?'wx —_— 1
oder

x3x

I f4grx f 22252 — o 27X
Da audh hier fiir x = o Sabler und Nenner = o weeden,
fo nehme man nodhmals die Differengialien, wodurd) man

a3

4% } 4w2x T awe 27X
befommt, und diefer Bruch geht, wenn man x = o fekt,

ity Bt ;
W tber, weldpes der borhin gefundene Weeth i,

Deittes Erempel

e Weeth des Ausdruds: SR R S
4x 2x(e”* f.1)
Dery wenn x == 0 ift, und x und e die vorige edews
tung bebalten.
Der geaebene Yusdrud (afit fid in den Brud

3u fing

b, *
R bertandeln, deffen Jahler und Nenner fir
xe - 4x

ben [all x == o perfhiwinden, Man fese daher x =9,
und da '

el"
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" =1+ ww 'f' Iw2g2 .{1‘%,,3”3 + 20,
ift, fo ethalt man daduedy fir den gegebenen Mugdruck
n20 f Ixde2 4 Ixrdaeld oo,
8o T qaw2 T 27203 f 3,
und diefer Ausdrue witd = f2, wenn man » = o nimmt.
udh ift Zx2 Der Weeth ded gegebenen Ausdruds fir den

x

| Rall x == o, lebrigens ftelit die Fovmel e
2x(e™*+1)

die @umme der *’R—ribe
5_1_‘;* ; 75 T "sfxx 49 Pxx s

Dar, und ¢d ift befannt, daf Diefe Reibe, wenn x =5 o an=

aenommen wied = 32 ift,

Biertes Erempel,

I
mu Wectb bas Ausdeucs — — BB fise dens
2XX% ax tang_ TX

__S.Gll-l x = o 3u finiden,

Die Gormel — — druct die Summe

xx 2xXtang.=x
vy obre Ende fort[aufenbcn Reibe
I L I ¥ .
e . - < pd 7
X —xx.[.;; — xx+9—xx -}.16——:{}:‘17

aug, und ¢ muf dabher, wenn man x = o feit, die Summe
der Reihe :
L S G ol W s g L

fich exgeben, topuon man teif, daf fie == 3== ift. Da

. fin.wx , ;
fii tang.wx = —— ift, fo hat man /
cof,=x
1 wcof, wx fin.zx — wxcofar:
2XX 2xfin.ox — 2xxfin, 7 x A

N 4 unbd
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und ber 3abler und Renner Ddiefes Brudd verfhwinden,
wenn man x = o fest. Man nehme aljo = = q, fo geht
ver gegebene Yusdrud, da

fimox = ww — w33 + i,

coflwx == I — tw202 g,

ift, in folgenden Brudh

v — Lp3a3 F I, — 2w -i- iw3ad — e,
2wad — 2w3es F o2,
= J
$w3u3 — 0,
253 — 2, |
uber, welder, wen man « unendlich Flein annimmt, |
¥z glebt,

Kunfees ESrempel.

D4 die Summe der obne Ende fortlaufenden Reibe:

I I i fin ke x

T - + b [N = _W...l_-..;_.

I=—xx " g—zxx " 25—3xx ' 49— xx 4xcofzox
ift: den Werth dicfer Suwmme fur den Sall x=o

3 finden,

Da
fin.fwx = Jwx — ;.,'—‘Fzzrﬁt?'l T e, und
coffex =1 — Lloiax2 T 26
tft: fo toird der gegebene Augdruct =
3vax — 25T 4x3 F 1, 372 — L=zdx2 | 1,
4% . — '}z:rixS s nh [y = 4 — %gzxz il L
und alfo offenbat = %+2, wenn man x = o fest. G if
aber §=2 dev TWerth dec Refbe 1+ 5 4 ¢+ + 16, wie
oben auf mehreve Yrten geseigt toorden, dagegen. dig) e

gebene Reibe allemal == o wird, twenn man fite x icgend
eine gerade Jahl fegt.

§. 366,

i
4
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§.. 366. _

Jn diefen Reiben, weldye.in den bepden legten Creme
pelin porfommen; fo wie audy in-andern die veranderliche
Grdfe x enthaltenden Reiben, Ednnen dicfer Grdfie x audy
folde TWerthe bepgelegt wertien, daf einige Glicder, und

folglich algdann auch die Summe der gangen Reihe unends

fid) oird. - Sept man 5 Beinder Reibe
I i § I
Sttt 3

I — xx ' g4 — xx Q9 — XX 16-3:-:?“'
fiv x irgend cine gange Sahlz fo wird allemal ein Glied
Revfelben ,, twegen des verfhrombdenden Nenners, und alfo
audh) die Summe der Reihe unendlich., Yaft man aber
Diefed unendliche Glied aus der Neipe toeg, fo ift der Gbrige
Eheil vet Summe eine endliche Srdfe, und (&ft fich durdh
vie Differeny sroifchen dem Unendlichen, telches die ganze
Summe ausdrudt, und dem gedachten wnendlicden Glicde,
elio durdy oo — sonauddructen, Was fie’ cin befrimmter
Weth in devgleichen Fallenoftatt finde, I3t fidh nach der
eeflarten Methode entdecken, und folgende Bepfpiele mda
gen jur .[autezung dienen,

Erites Erempel.

Die Summe der Reibe:

e hiscs -5 4 : 1 % e
| T &
I — xx 4 —Xx g — XX 16 — xx

fir den Sall 3u findew, MenA x = T gertommien, und das
erfte Glied weggelafien wicd ;. weld)es bey x == 1 ins
uuenbltd)e ubergeht,

Dﬂ aberbaupt genommen die Gumme dicfer Reibe

I
ax

FH!

= = -—-—-——— t: fo ift Die gefudhte Summe
g YT At fo ift die gefudite &

RN 5 =
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X o I
I "KK X [3!‘]?‘ TR 3 b mandr- .
fur xe= 1,0 Wan fefe x = 1T o, fo twird diefe Summe
I w I

——

2(1 T'2¢ T'aw) s a(1re)tang.(w T o7) ) 20 | ww
Mun it
tang.(w ‘i" sm:') == rang, er = 7o I' .;_-.‘;393 -I' 1C,

: et < \ ,
und da dasd erfre Glied — fiir x=1 den beftimmten Werth
2XX

3 befommt, fo braudht man nue “auf die bepden Ubrigen
ju fehen. . Diefe find, ‘wenw w eifte unendlid) EIemc Srofe
bebeutet,

) 6 Y LS o
ol D T RTFD@T W)
i 4

i + ) T a2 Re)(T T 3eren) "
ber tvenn o unendlich Clein ift,. Fann man {clbft Fz242
aus der Acht faffen, und dadureh bé'femmt man

e
#(2 1 #)(2 ¥ 'w)
wenn man #=o fet., €8 ift aber 3 T £ = 3 bie Cummc
ver Reibe T+ 5 + 5% b FoFce e aus andeen Gelinden
Befannt ift,

J;

Imentes Grempel.

Die Summe der Reibe:
I i ) T 1 I
: o 2.
I — XX 4.—ﬂ~.x'i'9-+xx‘i.16~—-xx+
fie Den §all su finder, wenn x irgend ciner gansen 3abl

n gleich gefesst, und das aledann ins Unendliche nbers

ny =
ehende Blied ———— e Wit
gebende & e weggelafiets witd.

Die
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Die gefudyte Summe 4t fidy anf folgende Art aus-
druclen:
A 5 I

2xXx 2xang.#x nn . —— xx
sorausgefest, daf x = n angenommen werde, two denn

; I X !
bas erfte Glied — = = dic Depden andern aber uns

2XX
endlidh) erden. Man fege alfo x = n o, fo hat man
fite bie gefuchte Summe, da tang. (=n T o) = tang. ww
= oo ift, wenn man o unendlich Flein’ annimmt, ben
Yusdruct '

I b f 1
211[1“2(“ T eloe * 2ne ¥t os
odee

1 1 I
‘2nn o(2n + 29) * a(2n T ) i

I

I
2nn T (2n F 2#)(2n T @)
und wird demnad) » == o, fo befornmt man
1 pasi iy
2nn ° 4nn 4nn

G ift folglich
3 I I ¢ Y
jon ™ T t swe
e SR (n—1)2 —nn
I Y
Lo 9% —n | GaFayE— am 116 0bne Ende
pdet

: D : t ; + 1€

(l}'i' I)z-——unn h (n-i.g):_"_'nn s (n,?‘sJ;_nn .

prm——t
'

3 Tr ki E- e
4“11:}.“1111'—-'1-[‘;11_-——;1'“”?n-a-i-(nw-—-lj-?'
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Dreittes ESrempel
Dent Werth der Reibe:
Y 1 T I
e T e T — 1 1.
1 XK O — XX 2§—=XX 49 — XX
fiie Den Sall 3u finden, wenn x = 1 gefent, und das als:

, I
Oann ins Unendliche itbergelyende Glied P
— XX

wegaelafien wird,
Da die Summe diefer Reibe tiberhaupt genommen

wlin.fwx

ift: fo wivd die gefudhte Summe

s
4xcof. 3 wx

={in. 3 ox T

e - — —

4xcof. Zwx I — xx
fire den Fall x = 1. Da beyde Gfieder flir x = 1 unends
fich werden, fo fege man x = 1—e, Hierdurd befommt
man, da

fin. 3z — %wo) = coflloa = 1 — %2242, und

cofl(3z — ima) = fin.fwo == i=w
tft, indem « eine unendlich fleine Grofe bebeutet, den
Ausdruck

(1 —4in242) 1 I I
T Ava Ai-~wm . w3 —aw) L a(2—)
der = X foird, wenn man « = o annimmt, und e it
vemnady

=it Statatadste

Bietted Erempel,

Die Summe oee Reibes
I ) I 1 I

— + + 1

I — 3% " §i— 3% 25 — XX . 49— XX

u finden, wenn x iegend cinee ungeraden 3ahl an —1I
gleid)




B, b, W3erthen der Gunktionen, die in gemwiffent 1. 208

gleich gefent, und das Glied z

ni— 1) — xx
in diefemn Sulle ins Linendliche nbergebt, wegaes
1a{Jen wird,

Die gefuchte Summe ift ::-&Ef-'--%f.f g

qxcefiex  (2n—1)2—xx

wenn'x = 2n ~— 1 genommen witd. | Man' fege demnadh

x = 2n — 1 — &, undlaffe # cing unendlich Fleine Grdfe
bedeuten,  Alsdann roird

() —_—

. b I
findox == ﬁn.{——;—--far —faw) = % cof jus

oo das obere Setchen gilt, tvenn a eine ungerade, und
Das untere, wenn n eine gerade Jabl ift.  Auf abnliche Uet
wird

an —1
@ - §re) = X {injow,

col.dzx = cof. (

und folglich, n mag emne gevade oder eine ungerade 3abl
bedeuten,

fin,3zx% =z I s et
coldme tang.izw Faw :
Dies vovausgefent (At fich dic gefudhte Summe auf diefe
Avt:
I I
20(2n — 1 — ») AP w(2(2(2n — 1) — &)

1
P St 3. B

ausdructen, und ift demnadh =

n =2, fo wird
.?gf‘:“%'f'%%+z%1'?§'i‘f=}ﬁ'f?c—

und die Ricdvtigheit diefer Summe ift aus andern Srin:

ven befannt,

Sechés
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